
Trei encore, dintre care transcripţia pentru violoncel a
ariei lui Lenski din Evgheni Oneghin a fost senzaţională. O dată
pentru frazarea lui Maisky, de un simţ teatral cu totul
surprinzător, făcând efectiv violoncelul să vorbească, dar şi
pentru un acompaniament orchestral cum probabil nu o să
auziţi vreodată la Operă, de o bogăţie sonoră cuceritoare.
Ascultând acest moment, era cât se poate de logic să te
gândeşti cât de frumos ar putea fi un Evgheni Oneghin integral
în concert la Ateneu…

În fine, ultimul bis a fost Andante cantabile de
Ceaikovski, de o puritate stilistică impresionantă. Iar pentru
cine păstrează în minte sunetele altor concerte, îmi aduc
aminte de aceeaşi piesă cântată tot la finalul unui concert de
Andrei Ioniţă, atât de diferit (o poezie a sunetului rară), dar la
fel de frumos. Cu alte cuvinte, există speranţă pentru acest
instrument, generaţia actuală de cellişti nu duce lipsă de mari
artişti (Capuçon şi Ioniţă fiind exemplele cele mai la
îndemână).

Şi mă simt obligat să aduc vorba şi de sponsorii acestor
seri, Alpha Bank şi ICR, fără de care toate acestea nu ar fi
existat, chiar dacă biletele s-au împuţinat. Însă cu un guvern
şi o primărie care au aruncat banii centenari în stânga şi în
dreapta pe toate prostiile, sprijinul din mediul privat a devenit
esenţial pentru aducerea excelenţei în viaţa culturală de zi cu
zi a României.

Alexandru PĂTRAŞCU
Articol preluat de pe 

https://despreopera.com/2018/11/10/maisky-badea-ateneu-/

O seară de muzică poloneză
Ateneul Român arăta şi mai festiv decât de obicei în

seara lui 15 noiembrie 2018: organizat sub Patronajul Naţional
al Preşedintelui Republicii Polone şi Înaltul Patronaj al
Preşedintelui României, concertul a fost dedicat Centenarului
Recâştigării Independenţei Poloniei. 

O atmosferă sărbătorească domnea deja la intrarea în
rotonda Ateneului, decorată cu flori; printre standurile cu

publicaţii despre Republica Polonă se plimbau domni eleganţi
şi doamne în ţinute de seară, cum se vedeau pe vremuri la
marile premiere. Astăzi, o bună parte din publicul meloman
soseşte direct de la serviciu sau de la cursuri, dornică să
încheie ziua cu un moment de uitare a cotidianului prin
muzică. Mărturisesc că mi-a făcut plăcere această ambianţă,
pe care am perceput-o ca pe un “temps retrouvé” nostalgic,
efemer. În Bucureştiul de azi, ţinutele de seară se poartă nu
atât la premiere şi evenimente culturale, cât la cele mondene.

După discursurile domnilor Andrei Dimitriu, director
general al Filarmonicii George Enescu,  Marcin Wilczek,

Ambasadorul Republicii Polone la Bucureşti şi Sergiu Nistor,
consilier prezidenţial, muzica a luat cuvântul.

Scrisă în 1975, cu un an înaintea celebrei Simfonii nr. 3
pentru orchestră şi soprană, piesa Amen, op. 35 pentru cor a
cappella de Henryk Górecki a sunat sobru, solemn, pe alocuri
dramatic. Crescendo-ul celor şaisprezece secvenţe omofone,
de lungimi diferite, în care cuvântul “amen” s-a repetat de tot
atâtea ori, cu un “silent climax” - un subito pianissimo undeva
după secţiunea de aur - a sugerat travee inegale dintr-o
catedrală în care rafinamentul şi transparenţa gotică, în
aspiraţia lor către absolut, se alătură simplităţii robuste
romanice. Corul Filarmonicii George Enescu, foarte bine
pregătit de excelentul muzician Iosif Ion Prunner, a interpretat
fără cusur această muzică accesibilă, compusă cu mijloace
aparent simple, dar dificil de realizat tocmai pentru că orice
ezitare vocală sau imprecizie a intonaţiei s-ar auzi imediat.
Cât despre Alexander Walker, dirijorul britanic invitat, i-am
apreciat supleţea mai ales în acompaniamentul Concertului nr.
1 pentru pian şi orchestră în mi minor de Chopin, unde l-a
susţinut cu fineţe şi fermitate pe tânărul Lukasz Krupiński.
Introducerea orchestrală putea să sune mai bine – viorile au
avut pe alocuri un timbru prea aspru şi piţigăiat, iar başii au
dezechilibrat prin masivitatea excesivă balanţa dintre registre
(s-a vorbit atâta despre inabilităţile orchestrale ale lui Chopin,
încât tocmai de aceea ar fi trebuit insistat asupra estompării
lor); lucrurile s-au aranjat însă după intrarea pianului. Pianist
serios, cu o tehnică solidă şi  frumoasă, Krupiński m-a
surprins prin câteva afectări în tema principală din partea I;
cele două subito pianissimo-uri sentimentale nu s-au acordat
cu atitudinea sa în general rezervată, suspendată undeva între
dorinţa de a revela un Chopin masculin şi eroic şi tentaţia,
mereu înfrânată, de a-şi dezvălui mai curajos sensibilitatea. În
schimb, tema secundară a sunat foarte bine, demn şi poetic, cu
o mână stângă foarte prezentă şi expresivă. După dezvoltarea
laborioasă, în repriză, afectările din tema principală s-au
repetat, confirmând intenţia - sperasem că sunt rodul
întâmplător al unui capriciu de moment; pe parcursul
concertului nu au mai apărut alte devieri de la o estetică, să
spunem, stoică. În partea a doua, Larghetto, Krupiński a părut
mai implicat, mai poetic şi cu scopuri mai precis definite.
Leggierissimo diminuendo e rallentando – lentele octave frânte
descendente precedate de appoggiaturi care alcătuiesc
trecerea către ultima expunere a temei în mi major (ultima
secţiune şi totodată coda formei tripentapartite) a sunat foarte
frumos, cristalin – sentimentul de minunare în aşteptare s-a
transmis publicului pe deplin. Finalul a fost bine construit,
dar un plus de bucurie, de spirit ludic în refrenul cu caracter
de cracoviac şi mai puţină previzibilitate ar fi făcut  rondo-ul
mai viu. Alexander Walker l-a acompaniat cu dexteritate;
urmărind atent rubato-urile solistului din primele două părti
s-a putut constata experienţa dirijorului cu cântăreţii.
Bucurându-se de succes, Lukasz Krupiński a cântat în bis
Valsul op. 64 nr. 2 în do diez minor de Chopin; reliefarea sonoră
a ultimei optimi din fiecare măsură a temei B, la fiecare
apariţie a sa, creând o linie melodică în plus - aşa cum Arthur
Rubinstein o face doar la sfârşitul piesei - nu a părut neapărat
repetitivă, ci i-a permis publicului să savureze pe deplin
această opţiune. 

Lukasz Krupiński mi-a lăsat impresia unui pianist
dotat, ce se află încă în căutarea unui stil personal. Îmi aduc
aminte că prin 1978, într-un recital la Sala mică a Palatului,
Mihail Pletnev nu mi-a lăsat o impresie puternică, ceea ce nu
l-a împiedicat nicidecum să devină unul din marii pianişti ai
vremurilor noastre. Sperăm să-l auzim pe Lukasz Krupiński
în viitor şi într-un recital.
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Simfonicele Filarmonicii

Alexander Walker
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Simfonicele Filarmonicii
Revelaţia serii a fost Simfonia nr. 3, op. 27, “Cântecul

nopţii” de Szymanowski, compusă între 1914 -1916. Începutul
misterios, pe un acord generat de gama hexatonică şi o pedală
pe Re la timpani, l-a evocat, bineînţeles, pe Debussy dar a
adus aminte şi de poemul simfonic Prometeu de Skriabin. La
începutul lucrării lui Skriabin, naşterea liniei melodice din
magma armonică se produce în registrul grav, la alămuri, în
timp ce la Szymanowksi, solo-urile viorii - magistral
interpretate de concertmaistrul invitat Liviu Câşleanu -  duc
instantaneu către o zonă a tensiunii dintre feminin şi
masculin, dintre teluric şi astral. Dacă în Prometeul lui Skriabin
lupta dintre haos şi ordine, opoziţia dintre foc şi frig glacial,
raţiune şi extaz, întuneric şi lumină se desfăşoară cumva pe
fondul sau la marginea neantului, la Szymanowski, dualitatea
mister-explicitare, năzuinţă-împlinire, tânjire-acţiune, aluzie-
afirmare se manifestă pe un fundal al naturii nocturne, al
senzorialului. Corul, în acord perfect cu orchestra, are un rol
mai consistent decât în Prometeu, unde intervine doar în
momentele apoteotice; funcţia sa depăşeşte în ambele cazuri
zona decorativ-timbrală. În Prometeu, corul este o referinţă la
întreaga omenire; în Cântecul nopţii, el pare a deveni vocea
multiplicată a naturii. Semnificativ pentru temperamentele
diferite ale lui Skriabin şi Szymanovswski e şi faptul că atât
Prometeu cât şi Simfonia a 3-a se încheie pe acorduri perfect
majore – echivalente sonore ale stabilităţii şi luminii: Cântecul
nopţii de Szymanowski se sfârşeşte în piano, pe un acord de
Do major repetat de trei ori, după un dialog al tenorului cu
vioara apunând delicat deasupra orchestrei, în împăcare
calmă; Prometeu se termină într-un elan ascendent, pe un
acord de Fa diez major, în fortissimo. 

Vocea puternică, cu timbru plăcut a tenorului polonez
Tomasz Zagórski a oferit o versiune foarte frumoasă a acestei
muzici extatice. Prezenţa sa scenică, trăirea intensă a
momentului, identificarea cu textul au fost un aport preţios.
Orchestra Filarmonicii George Enescu a sunat splendid.
Alexander Walker a condus cu înţelegere deplină Simfonia-
poem -  o frescă sonoră cu forme şi culori mistic- luxuriante,
evocând dar şi depăşind (da, muzica are darul de a subjuga
fiinţa umană prin impact direct) sugestia unor picturi
simboliste. Ca şi la Skriabin, universul lui Mihail Vrubel e
primul care apare în faţa ochilor. 

Lena VIERU CONTA

Sonuri post-romantice cu 
Christian Badea şi Valery Sokolov 

Seria de evenimente desfăşurată sub titlul Concertele
Centenarului la Ateneu a continuat în cadrul stagiunii 2018-2019
a Filarmonicii bucureştene cu o seară în care dirijorul Christian
Badea şi Orchestra Filarmonicii ne-au oferit un nou program ce
se înscrie în linia celor propuse de unul dintre cei mai apreciaţi
dirijori români ai ultimelor decenii, care se evidenţiază prin
logica asocierii lucrărilor selectate pentru a fi interpretate. De
această dată, am remarcat dubla conexiune dintre cele trei
opusuri pe care le-am audiat în 22 şi 23 noiembrie, ce
presupune pe deoparte reflectarea stilului post-romantic în
creaţia autohtonă iar pe de alta relaţia directă dintre ultima
generaţie de compozitori romantici ce propun anumite
principii şi cei mai importanţi reprezentanţi ai post-
romantismului, astfel că Alfred Alessandrescu, Richard
Strauss şi Johannes Brahms s-au regăsit pe acelaşi afiş cu unele
dintre lucrărilor lor emblematice. 

Prin intermediul deja cunoscutei sale eleganţe gestuale,
Christian Badea a condus Orchestra Filarmonicii în poemul
simfonic Acteon de Alfred Alessandrescu, primul opus al serii,
într-o versiune de ţinută, echilibrată, ce a punctat cu rigoare
acele specificităţi ale partiturii ce dezvăluie tuşele personalităţii

creatoare a lui Alfred Alessandrescu. Astfel, am putut remarca
măiestria orchestraţiei ce învăluie într-o paletă diversă
melodica de sorginte post-romantică şi impregnată de fine
trimiteri la folclorul românesc dar şi alura descriptivă a
discursului muzical, subliniată de Christian Badea printr-o
ştiinţă a potenţării dramaturgiei partiturii şi o înlănţuire a
frazărilor ce aminteşte de abilitatea unui pictor de a conexa
culorile într-un anumit tipar. Aceleaşi coordonate au fost
păstrate şi de poemul simfonic Don Juan de Richard Strauss,
din care îşi trage originile stilistice şi lucrarea anterioară, pe
care Christian Badea l-a construit într-o variantă în care cele
patru momente ce alcătuiesc discursul muzical (două scene de
dragoste, carnavalul şi duelul extrase de R. Strauss din poemul
literar omonim al lui Nikolaus Lenau) se succed într-o
veritabilă naraţiune sonoră ce evocă de această dată un Don
Juan căutător neobosit al frumosului. Având în sursa extra-
muzicală un eşafodaj pentru conturarea caracterului său
programatic, Don Juan de R. Strauss i-a oferit ocazia lui
Christian Badea să ne înfăţişeze de la pupitrul dirijoral o
muzică profund post-romantică în care frazările ample
sugerate cu rafinament de acesta se întrepătrund cu
strălucitoare momente de virtuozitate orchestrală gestionate
inteligent într-un cadru estetic complex. 

Recunoscut pentru deosebita sa calitate de
acompaniator al virtuozilor concertişti, Christian Badea l-a
însoţit alături de Orchestra Filarmonicii într-o frumoasă şi
valoroasă versiune a Concertului pentru vioară şi orchestră în re
major de Johannes Brahms pe foarte talentatul muzician
ucrainean Valery Sokolov. Exponent al tinerei generaţii, Valery
Sokolov a realizat o versiune dinamică a Concertului de Brahms
în care vigoarea tinereţii a conferit o energie aparte muzicii în
cadrul căreia violonistul şi-a etalat o dată în plus în faţa
publicului bucureştean tehnica de înalt nivel dar şi siguranţa
cu care a abordat cele mai dificile pasaje ale părţii întâi şi ale
mişcării finale, în care am remarcat calitatea intonaţională şi

precizia cu care au fost atacate procedee precum duble-
coardele. Acestor atribute li s-au alăturat excepţionala
poeticitate dovedită în partea a doua, unde sunetul cald,
generoasele frazări şi vibrato-ul susţinut au potenţat liniile
melodice de o remarcabilă vocalitate. De asemenea, Valery
Sokolov a dovedit că este un bun comunicator cu dirijorul şi
orchestra într-un excurs sonor în care dramaturgia lucrării
brahmsiene oferă virtuozului momente de strălucire dar şi
episoade în care acesta se integrează ansamblului simfonic în
trimiteri către modelul concertistic beethovenian şi vizionare
anticipări ale caracteristicilor simfonismului post-romantic
german, ai cărui reprezentanţi şi-au găsit în personalitatea
creatoare a lui Brahms unul dintre modele. 

Părăsind sala încă sub impresia acordurilor mişcării
finale a Concertului pentru vioară de Brahms în care transpar
bucuria şi seninătatea, elemente mai puţin caracteristice
muzicii marelui compozitor german, pot afirma că acest nou
eveniment din seria dedicată Centenarului, organizat de

Valeriy Sokolov


